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Цэнт раль ны ба та ніч ны 

сад ста лі цы на вы хад ных 

пе ра тва рыў ся 

ў са праўд ную ра бо чую 

пля цоў ку, дзе малыя 

маг лі атры маць 

пра цоў ную кніж ку 

і за ра біць свае пер шыя 

гро шы. Дзеці га та ва лі 

стра вы, са джа лі квет кі, 

за праў ля лі аў то і на ват 

да ілі ка ро ву...

Но выя пла не ты 
і яб лы не вы сад

У Цэнт ры за ня тас ці ар га-

ні за та ры фес ты ва лю за во дзі-

лі дзе цям пра цоў ныя кніж кі, з 

які мі яны ад праў ля лі ся пра ца-

ўлад коў вац ца. За два дні ма-

лыя асво і лі мност ва на ву ко вых, 

твор чых і ра бо чых пра фе сій. За 

ра бо ту па кож най яны атрым лі-

ва лі дзе сяць бу кід саў — сім ва-

ліч ную ва лю ту, за якую пас ля 

мож на бы ло на быць цац кі ў спе-

цы я лі за ва най кра ме.

На свя та пры хо дзі лі цэ лы мі 

сем' я мі. Ма мы і та ты ледзь ве 

па спя ва лі за дзець мі, якія ха це-

лі па спра ба ваць ся бе лі та раль-

на ва ўсім: ад бло ге ра, эко ла га і 

му зы кан та да бай ке ра, ган ча ра 

і ар хе о ла га.

У шко ле ро ба та тэх ні кі, на-

прык лад, ма лыя пра ца ва лі вы-

клад чы ка мі ІT — пра гра ма ва лі 

і збі ра лі ды на міч ныя ін тэр ак-

тыў ныя ма дэ лі. А ў шко ле ар хі-

тэк тур на га мыс лен ня «кас ма-

наўты» ства ра лі но выя пла не-

ты, на зы ва лі іх і за пус ка лі на 

ар бі ту па між дрэў.

«Сан тэх ні кі» пры круч ва лі да 

пад ло гі ўні таз, «плі тач ні кі» рэ-

за лі пліт ку і ства ра лі з яе ўзо ры, 

«ма ля ры» фар ба ва лі, «бу даў ні-

кі» ўзво дзі лі цаг ля ную сця ну. 

Юныя «за праў шчы кі» за лі ва лі 

бен зін у аў та ма бі лі, які мі кі ра ва лі 

та кія ж не паў на лет нія кі роў цы.

Тыя, хто ха цеў па спра ба ваць 

ся бе ў муж чын скіх пра фе сі ях, 

пра ца ўлад коў ва лі ся фут ба ліс-

та мі, су пра цоў ні ка мі ДАІ і ра та-

валь ні ка мі. А твор чыя асо бы ра-

бі лі ся му зы кан та мі, ар тыс та мі 

цыр ка і мас тацт ва знаў ца мі.

На фес ты ва лі мож на бы ло 

за няц ца і сель скай гас па дар-

кай. Па да іць ка ро ву, стаць пча-

ля ром і вы браць з со таў мёд. 

«Ага род ні кі» вы са дзі лі яб лы не-

вы сад, а «ба та ні кі» пра во дзі лі 

во пы ты з ліс цем у на ву ко вай 

ла ба ра то рыі.

Эка тор бы і крэм-суп
Акра мя пра ца ўлад ка ван ня, 

на фес ты ва лі пра во дзі лі май-

стар-кла сы, на якія трэ ба бы ло 

за піс вац ца за га дзя, бо ах вот-

ных ха па ла. Дэ ка ра та ры, на-

прык лад, рас піс ва лі фар ба мі 

па лат ня ныя тор бы.

— Май стар-кла сы ў нас па-

ста ян на но выя. Ця пер дзе ці 

ву чац ца дэ ка ры ра ваць эка-

сум кі, ро бяць улас ныя прын-

ты. Пе рад гэ тым дэ ка ры ра ва-

лі брош кі, знач кі і маг ні ты, — 

кажа Лі за ве та, спе цы я ліст 

Ся мей на га цэнт ра Ка ця ры-

ны КАЎРОВАЙ. — Кры ху паз-

ней яны бу дуць дэ ка ры ра ваць 

каш по для кве так і ву чыц ца 

змеш ваць ко ле ры.

У гэ ты час «ін ка са та-

ры» пра вя ра лі гро шы на са-

праўд насць, раз гля да ю чы на 

кам п'ю та ры ва дзя ныя зна кі. 

«Бан кі ры» ра бі лі скар бон кі і 

ка шаль кі.

— Ву чым ся не толь кі браць 

рас тэр мі ноў кі і крэ ды ты, але і 

збе ра гаць гро шы, — жар туе 

вя ду чы май стар-кла са Ра-

ман СІ НЯ ТКІН, вы клад чык 

фі нан са вай асве ты.

«Ку ха ры» га та ва лі крэм-суп 

з морк вы, ім бі ру і вярш коў. 

Стра ву гэ тую на ват не трэ ба 

бы ло ва рыць.

— Па куль са да ві на ўзбі ва-

ец ца ў блэн да ры, які ро біць 

30 ты сяч аба ро таў за хві лі ну, 

яна на гра ва ец ца да 80 гра ду-

саў — у вы ні ку га то вы га ра чы 

суп, — ка жа На тал ля ЛА ПО, 

кі раў нік дзі ця чых май стар-

кла саў.

«Дзе ці тут усё з'я да юць да 

дна, а до ма яшчэ па спра буй у 

іх той суп з ага род ні ны за піх-

нуць», — смя ец ца ма ма «ку ха-

ра» Вік то рыі, якая толь кі што 

на ра за ла морк ву, а пас ля ад-

ным ма хам пра глы ну ла паў ку-

бач ка су па-пю рэ.

Го рад з ма ка ро ны 
і лаў ка з кве так

Баць кі з за да валь нен нем 

пра ца ва лі ра зам з дзець мі. Та-

ты вы піль ва лі ра зам з юны мі 

«ста ля ра мі» драў ля ныя шаб лі, 

га еч ныя клю чы і ма ла ткі. Да-

па ма га лі ма лень кім «ар хі тэк-

та рам» уз во дзіць да мы з труб 

і кар до ну. Бы лі тут і бу дын кі з 

ма ка ро ны ды згор ну тых у тру-

ба чкі га зет. З усіх гэ тых кан-

струк цый у ба та ніч ным са дзе 

вы рас цэ лы го рад бу ду чы ні. 

За ня ткі тут, да рэ чы, пра во дзі лі 

са праўд ныя бу ду чыя ар хі тэк-

та ры, сту дэн ты БНТУ па спе-

цы яль нас ці «ар хі тэк ту ра».

Уз рост для ра бо ты не меў ні-

я ка га зна чэн ня. Вось, на прык-

лад, дом-ро бат з кар до нак ра біў 

на бу даў ні чай пля цоў цы Кі рыл, а 

да па ма га ла яму ма ма На стас ся 

з не маў лят кам на ру ках. Ка жа, 

што зу сім не цяж ка спраў ляц ца 

з дзет ка мі на та кім ме ра пры ем-

стве, на ват ве се ла! Ін шыя ма мы 

кра і лі і рэ за лі ра зам з доч ка мі-

«швач ка мі», піль на са чы лі, як 

мод ні цы-«ві за жыс ты» асвой ва-

юць мас тац тва ма кі я жа, і ма ля-

ва лі з ма лень кі мі «мас тач ка мі» 

кар ці ны, з якіх па між дрэў ства-

ры лі цэ лую арт-га ле рэю.

Су пра цоў ні кі ба та ніч на га 

са да з ма лень кі мі «ланд шафт-

ны мі ды зай не ра мі» ства ра лі ін-

тэр ак тыў ны арт-аб' ект — лаў ку, 

упры го жа ную квет ка мі.

— Мы па да бра лі рас лі ны і 

ра зам з дзет ка мі ўпры гож ва-

ем кам па зі цыю, якая за ста-

нец ца тут, па куль не скон чыц-

ца се зон, — па абя ца ла Але на 

ПУЗАН КЕ ВІЧ, кі раў нік сек та-

ра ланд шаф ту, ар хі тэк ту ры 

і фі та ды зай ну Цэнт раль на га 

ба та ніч на га са ду.

Са праўд ныя гро шы 
і аб дым кі

Для ра бо ты ў роз ных пра фе-

сі ях ар га ні за та ры фес ты ва лю 

да ва лі ўсе не аб ход ныя ма тэ ры-

я лы. Ад нак бы лі тут і тыя, хто 

за раб ляў са мыя са праўд ныя 

гро шы, ганд лю ю чы та ва ра мі, 

ство ра ны мі ўлас ны мі ру ка мі. 

Юныя пра даў цы дзе ла ві та за-

клі ка лі па куп ні коў, на хваль ва-

ю чы свой та вар.

— Мы са мі га та ва лі ўсё. Ба-

бу ля да ла нам рэ цэпт і са чы-

ла, каб мы ні чо га не на блы та-

лі, — ка жа 11-га до вая Вар ва ра, 

якая ра зам з 9-га до вым бра там 

Мі цем ганд ля ва ла тва рож ным 

і ша ка лад ным пе чы вам і ма лі-

на вым зе фі рам.

За ня поў ны дзень дзе ці за-

ра бі лі ка ля 60 руб лёў.

— Мы за тое, каб баць кі і 

дзе ці ба ві лі час ра зам. До ма ва 

ўсіх свае спра вы, на ват па ся-

дзець у аб дым ку з ма лы мі ча-

су ня ма, а тут та кія маг чы мас ці 

ёсць! — га во рыць ар га ні за тар 

фес ты ва лю «Бу кідс» Тац ця на 

ЮЗЭ ФО ВІЧ. — Мы ста ра ем ся 

заўж ды раз на ста іць пра гра му і, 

акра мя твор чых і тэ ат раль ных 

па ста но вак, ро бім тэ ма тыч ныя 

пля цоў кі. Ця пер гэ та пра фе сіі, 

да гэ туль бы лі кні гі, аду ка цыя і 

спорт, а так са ма ўза е ма дзе ян-

не дзі ця ці з на ва коль ным ася-

род дзем.

Пад час ме ра пры ем стваў зня-

сі ле ныя да рос лыя па да лі ў крэс-

лы-мя хі і прос та на тра ву, а не-

ўтай моў ныя гле да чы пра цяг ва лі 

ска каць ды ве ся ліц ца. Са мыя 

ма лень кія за баў ля лі ся ў пя соч-

ні цы з га ро ху ды рас фар боў ва-

лі ма ля ван кі. Падсіл ка вац ца ж 

усе ах вот ныя маг лі стра ва мі 

на фер мер скім фуд кор це, дзе, 

акра мя ін ша га, пра па ноў ва лі 

эк за тыч ныя на поі, на кшталт 

лі ма на ду з агур ка, лі мо на і ба-

зі лі ка. Так што за баў кі, ежа ды 

пра ца на фес ты ва лі бы лі больш 

чым крэ а тыў ныя і па кі да лі моц-

ныя ўра жан ні.

Іры на СІ ДА РОК, 

фо та аў та ра.

Са цы яль ная Са цы яль ная 
кан суль та цыякан суль та цыя

Да па мо гі 
і льго ты 

не ка то рым 
сем' ям

На пы тан ні чы та чоў ад каз ва юць спе-

цы я ліс ты Мі ніс тэр ства пра цы і са цы-

яль най аба ро ны.

«У мя не на ра дзі ла ся дру гое 

дзі ця. З яко га дня я ма гу раз ліч-

ваць на да па мо гу на ста рэй шае 

дзі ця: з дня на ра джэн ня ма лод-

ша га або пас ля апла ты баль ніч на га ліс та 

па ця жар нас ці і ро дах?»

— Да па мо га на ста рэй шае дзі ця пра ду-

гле джа на на пе ры яд вы ха ван ня ма лод ша га 

дзі ця ці ва ўзрос це да 3 га доў, але не паз-

ней за дзень спаў нен ня ста рэй ша му дзі ця ці 

18 га доў. Па мер гэ тай да па мо гі — 50 пра-

цэн таў бюд жэ ту пра жыт ко ва га мі ні му му.

Ра шэн не аб яе пры зна чэн ні пры ма ец ца 

не ра ней чым у дзень пры няц ця ра шэн ня аб 

пры зна чэн ні да па мо гі на дзі ця да 3 га доў. 

Ад нак вы плач ва ец ца да па мо га на ста рэй-

шае дзі ця з дня на ра джэн ня ма лод ша га.

«Хто мае пра ва на аплат ны да-

дат ко вы вы хад ны ў ты дзень?»

— Пра ва на адзін да дат ко вы сва-

бод ны ад ра бо ты дзень у ты дзень 

з апла тай у па ме ры ся рэд ня га дзён на га 

за роб ку ма юць ма ці (ма ча ха) або баць ка 

(ай чым), апя кун (па пя чы цель), якія вы хоў-

ва юць дзі ця-ін ва лі да ва ўзрос це да 18 га-

доў або тра іх і больш дзя цей ва ўзрос це да 

16 га доў.

Да ец ца ён ра бот ні ку ў тыя тыд ні, у якія ён 

за ня ты на ра бо це 5 або 6 пра цоў ных дзён не 

менш за 40 га дзін у ты дзень з нар маль най 

пра цяг лас цю пра цоў на га ча су. Асоб ным ра-

бот ні кам уста ноў ле на мен шая пра цяг ласць 

ра бо ча га ча су ў ты дзень.

Для поў ных сем' яў умо вай для прад стаў-

лен ня да дат ко ва га воль на га дня ў ты дзень 

з'яў ля ец ца за ня тасць дру го га з баць коў (ма-

ці (ма ча хі) або баць кі (ай чы ма). Да за ня тас ці 

дру го га з баць коў ад но сяц ца: ра бо та (служ-

ба), ву чо ба, ажыц цяў лен не ін шай дзей нас ці, 

пе ры яд уста наў лен ня ад на му з баць коў ін ва-

лід нас ці, а так са ма до гляд дзі ця ці ва ўзрос це 

да 3 га доў або дзі ця ці-ін ва лі да ва ўзрос це 

да 18 га доў, до гляд за ін ва лі дам I гру пы або 

асо бай, якая да сяг ну ла ўзрос ту 80 га доў.

«Май му дзі ця ці 5 га доў, яму 

ўста ноў ле на ін ва лід насць: 1-я сту-

пень стра ты зда роўя. Ва ўпраў-

лен ні са цы яль най аба ро ны на яго 

пры зна чы лі пен сію. Ці пра ду гле джа ны на 

яго яшчэ якія-не будзь вы пла ты?»

— Ка лі ў сям'і вы хоў ва ец ца дзі ця-ін ва-

лід, то, акра мя пен сіі, на дзі ця пры зна ча-

ец ца што ме сяч ная да па мо га. На зы ва ец ца 

яна «да па мо га на дзя цей, ста рэй шых за 

3 га ды, з асоб ных ка тэ го рый сем' яў» і пры-

зна ча ец ца па мес цы пра цы, у асоб ных вы-

пад ках — у ор га нах са цы яль най аба ро ны. 

Вы плач ва ец ца гэ та да па мо га не толь кі на 

дзі ця-ін ва лі да, а на ўсіх дзя цей, ста рэй шых 

за 3 га ды, якія вы хоў ва юц ца ў сям'і.

Яшчэ адзін від да па мо гі, пра ду гле джа ны 

для та кіх сем' яў, — гэ та да па мо га па до гля-

дзе дзі ця ці-ін ва лі да ва ўзрос це да 18 га доў. 

Яна пры зна ча ец ца толь кі ў ор га нах па пра-

цы, за ня тас ці і са ца ба ро не. Гэ та да дат ко вая 

да па мо га, яна не за ле жыць ад фак та атры-

ман ня ін шых вы плат — пен сіі ці да па мог.

Так, на прык лад, ма ці, якая зна хо дзіц ца ў 

вод пус ку па до гля дзе дзі ця ці да 3 га доў, мае 

пра ва на пе ры яд та ко га вод пус ку атрым-

лі ваць на дзі ця-ін ва лі да тры ві ды вы плат: 

да па мо гу (па мес цы ра бо ты), пен сію і да-

па мо гу па до гля дзе (у ор га нах па пра цы, 

за ня тас ці і са цы яль най аба ро не).

З 1 лі пе ня 2017 го да атры маць у ор га нах 

са цы яль най аба ро ны да дат ко вую да па мо гу 

па до гля дзе дзі ця ці-ін ва лі да мо гуць так са ма 

баць кі, якія пра цу юць на 0,5 стаў кі або до ма, 

аль бо ка лі яны з'яў ля юц ца пен сі я не ра мі.

Пад рых та ва ла Свят ла на БУСЬ КО.

?

?

?

КУ ХАР, СТА ЛЯР, 
КАС МА НАЎТ...

Больш чым у 50 пра фе сі ях 
па спра ба ва лі ся бе ма лыя на фес ты ва лі «Бу кідс»

Тыя, хто ха цеў 
па спра ба ваць ся бе 
ў муж чын скіх пра фе сі ях, 
пра ца ўлад коў ва лі ся 
фут ба ліс та мі, 
су пра цоў ні ка мі ДАІ 
і ра та валь ні ка мі. 
А твор чыя асо бы 
ра бі лі ся му зы кан та мі, 
ар тыс та мі цыр ка 
і мас тацт ва знаў ца мі.


